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I11an nexuum:

Touck u ombop HysHCHbIX

9/1eMEHMO8

3anucw 8cex anemeHmMo8 cnucka ¢ 3adaHHbIMU ceolicmeamu 8 dpy20ll Cnucok
INouck uHdekca nepgo2o 31emeHMa cnucka ¢ 3adaHHbIMu ceolicmeamu

OnpeaeﬂeHue uHdeKca MaKkCuUMAibHO20 d1eMeHMd CNUCKda
OnpeaeﬂeHue KoJsiuvecmea .MaKCLl.MaJlele/MUHu.MaJlele dJIEMEHIMOB cCnucka
OcHosHble onepauuu co cnuckamu




[Monck n oTéop HYXHbIX 3NIEeMEHTOB

Bbigo0 Ha JKPaH 3J71IeMeHmoe ¢ 3adaHHbIMU ceolicmeamu
PaHee B nekuuu npmnBoaAUIINCL NMpuMMepPbl BbiBOAda Ha 3KpaH BCEX WUJTU
rpynnbl 3rnemMeHToB CrNCKa. B naHHOM 3agadve Ha SKpaH OOJTXKHbI ObITb
BblBEAEHbI TOMNLKO 3MEMEHTLI C 3aJaHHbIMW CBOMCTBaMW (Hanpmmep,
nonoXumTterbHble, 4Ye€THble N T I'I.). Ecnn ycnosue 0T60pa
ornpegendaetcsa 3Hav4eHnem anemMeHTa Crimcka a[i] nnn/v ero NHOEKCoOM
I, TO 3agaya pewaeTcsd crnegyrounm 06pa30M:

for i in range(n):
if <ycrosue>:
print(a[i])

Ecnu ke OHO 3aBUCUT TOMbKO OT 3HaYEHUSI ANIEMEHTA, TO MOXHO
odopMUTbL PparmMeHT Tak:

for el in a:
if <ycrosue>:
print(el)

>>>a =[1,2,3,4,5]
>>> for i in range(4):
if a[i]%2==0:
print (a[i])




3anuckb ecex ajieMeHmMoe crucka ¢ 3adaHHbIMU ceolicmeamu 8 dpyaol
CMuUcCOK

AnropuTtM peLleHus 3agadn: cHavarna cosjaem
MyCTOW CMNUCOK, 3aTeEM
nepebnpaem Bce arieMeHTbl MICXOLHOro Crmcka
N, €CIIN 04epeaHON NEMEHT HaM HYXKEH,
nobasrisiem ero B HOBbIN CMMCOK C MOMOLLbIO s
mMeTona e

A o>>a=[12345 b = [el for el in a if <ycrioBune>]
append(): a=[12343]

! >>> b=[]

>>> for i in range(5):
it ali]%62==0: B oByx nocnegHux goparmeHTax nepebupatorcs

BCe 3SfIeMeHThLI CNnucKa a, U Te U3 HUX, KOTopble
yOOBMNETBOPAKOT 3a4aHHOMY YCITIOBUIO,
print (b) BKITHOMAKOTCS B HOBbIN CNUCOK b.

MoXXHO Takke Mcnonb3oBaTb reHepartop CrnckKa
C yCnosumewm:

b = [a]i] for i in range(n) if <ycriosue>]

b =[] #HoBbIn cnncok
for i in range(n): b.append(ali])
if <ycnosue>:

b.append(a]i])

Nnun

b=1]
for el in a:
if <ycrosue>:
b.append(el)




Mouck uHAekca nepeo20 3sileMeHma crucka ¢ 3adaHHbIMU ceolicmeamu

Hcrnonp3yeM B mporpaMme BeJTUUMHY vperv tuna bool, mprHuMaromiyto 3HadeHue True, ecsiv 37meMeHT C
3aZIlaHHBIMHY CBOWMCTBAMH BCTPETUJICS B CITUCKe BiepBble, U False — B mpoTuBHOM ciy4ae:

isk_index = -1 #YcnoBHOE 3HaYCHUE
#Ilepemennas i1SK_index — nCKOMBIN HHJIEKC
vperv = True #Eciu BCTPETHTCS HYXKHBIN 2JIEMEHT — OH Oy/IeT IEPBhIM

for i in range(n):
If <ycrnosue>: #BcTpeTUTCs ANIEMEHT ¢ 3aJaHHBIMH CBOWCTBAMHU
#IIpoBepsiem, SIBISIETCS I OH NIEPBHIM
#Ecnu sBnsiercs
if vperv == True: #mm if vperv:
#3ammoMHUHaEM €ro UHAEKC
isk_index =i
#Jlpyrue sJIeMEHTHI C 3aJJaHHBIMH CBOMCTBAMHU
#yxe OymnyT HE NMEPBBIMU
vperv = False
#BbIBOM pe3ynbrara
if isk_index > -1:
print('Muaaekc atoro snemenra:’, isk_index)

else:
print('Takux 3HaYCHUH B CITUCKE HET')




MoXHO npekpaTuTb 06paboTKy crnmcka
nocne HaxoxaeHuns (BO3MOXKHOI0)
NepBOro HYXXHOro arnemMeHTa, UCMnosib3y4d
MHCTPYKLUMIO break:

isk_index = -1

vperv = True

foriin range(n):
if <ycrosue>:
if vperv == True: #nu if vperv:
isk_index = i
#[Npekpawaem npoBepKy
break
#BblBOL pesynbraTa




o Ecnn ctomT 3apgada noucka WHOEKCa MepBOro arieMeHTa
cnncka, wumerowero 3agaHHoe 3HadyeHme N, TO ynobHo
MCNonb3oBaTb CTaHOapTHY QyHKuuo index(), KoTopas
BO3BpalLlaeT yKa3aHHbIN MHOEKC:

ind = a.index(N) #OyHKUNA BbI3bIBAETCA Kak METOL

OgHako Hago yyuTbiBaTb, YTO ECIIM HY)XHOIO 3fieEMeHTa B
CMNCKe HET, MNpu BbINOSIHEHUM NpOorpamMmbl 3Ta CTPOYKa
BbI3OBET OLUMOKY.

3ameTnm Takke, 4To oyHKUMA index() Bo3BpawlaeT MHOEKC
afieMeHTa, paBHOro 3agaHHOMY 3Ha4YeHW, a OMnUCaHHbIN OO0
9TOr0 MEeTo4 — YHMBepcanbHbIM U MPUMEHUM K HaXOXOEHWIO
NHOEKCa NEepBOro afieMeHTa Crnvcka C JoObiIMU 3adaHHbLIMU
cBOMCTBaMU (YETHOro, NONOXUTESNBHOIO MU T. MN.)




OnpeneneHre NHIEKCA MAaKCUMAJTBHOTO
37IeMeHTa CIUCKa

o OnpepeneHne nHOeKca MakCcMMasibHOro afieMeHTa crnmcka
1) onpenenuTb MakCcumarsibHbIM dnemMeHT M:
M = max(a)
2) HaUTK ero nHaekc ind_max ¢ nomoubo pyHKUMK index()

ind_max = a.index(M)
Mpu pelleHnn 3agavym MeToaoM, aHanorMyHbIM ONMMCaHHOMY
paHee, CN1COK NPOCMAaTPUBAETCA TONBKO OAUH pas:

#HavanpHoe npricBavBaHKe 3HAYE€HU N UCKOMBIM BeTHYMHAM
M = afo] #MakcuMabHOE 3HaYEeHHe
ind_max = o #Ero nngexc




o MOXHO Takke MUcnonb3oBaTb HE WHAOEKCHI, @ 3HA4YEHUS
anemeHToB: M = a[0] forelina:ifel >M: M = el

o B Takom BapuaHTe anemeHT al[0] paccmaTpuBaeTcs
OBakabl (BTOpOWM pa3 — B UUKNEe, e BbIMOSTHAETCS
NOSHbIN Nepebop BCeEX ANIEMEHTOB).

o na onpeneneHns MWUHUMArNbHOIMO 9fieMeHTa Crnucka
MOXET ObITb MUcrnosib3oBaHa yHkums min().

for i in range(1, n): #1 - HOMep BTOPOTO 3/IEMEHTA CITHCKA
#B [IaMATU KOMIIBIOTEpaA
if a[i] > M:
M = ali]
ind max=1...




o Ecnn 3HayeHne M HaxoguTb He TpebyeTtcs, To b6e3
BenninHbl M MmoxHo BoobOLLe obonTucb. B camom aene,
€eCIll HaM N3BECTHO 3Ha4YeHMne NMHOeKca MakCUMarbHOro
cpean pacCMOTPEHHbIX 3NIEMEHTOB, TO Mbl 3HAEM U
3Haye HMEe COOTBETCTBYIOLLErO danemMeHTa (OHO paBHO

alind_max]):

ind max=o0
for i in range(s, n):
if a[i] > a[ind_max]:

ind max =1

#MaKcuMaIbHBIN 3/IEMEHT CITUCKa paBeH alind_max] ...




OrnpeneeHre KOMUYECTBA
MaKCHMaIbHbIX/ MUHHUMAJIbHbBIX 3/IEMEHTOB CIIUCKA

0 3agada MOXeT ObITb pelleHa aBymMsa cnocobamu:
1) 3a gBa npoxoga rno Crucky,
2) 3a OOQMH NpOoX0oA4 NO CMUCKY.

B nepBom cnyyae Ha nepBOoM Mpoxode cneayetr HauTtu
MakcuUMarnbHbin (MUHUMArbHbLIN) 3fIEMEHT CMUcKa, a Ha
BTOPOM — MNOACYMTATb KOSIMYECTBO ISIIEMEHTOB, pPaBHbIX
MakcuMarnbHOMY (MWUHUMasribHOMY) 3HaAYEeHUIO, 3Ty 3agadvy
Mbl paccMaTpuBarnu paHee




o MeToauka pelueHuns 3aaaym 3a oguH NPoxXo4 Mo CrMUCKY

#HayanbHOe npuceanBaHMe 3HAYEHUN UCKOMbIM BENUYNHAM
M = a[0] #MakcumanbHoe 3Ha4YeHne
kol _max = 1 #KonnyectBo MakcumMarbHbIX 3Ha4YeHUn #PaccmaTpmBaemM ocCTarbHblE 3fIEMEHTbI ClNCKa
for iin range (1, n):
if a[i] > M:
#BcTpeTMnocb HOBOE MakCUMarnbHOe 3HavyeHune
#MpnHMMaem ero B kayecTBe 3HadYeHus M
M = a[i]
#1oka OH — eMHCTBEHHbIN
kol_max =1
else:
#[MpoBepsieMm, He paBeH N O4EPEOHON ANEMEHT CnncKa
#'cTapomy' MakCcMMasribHOMYy 3Ha4YeHUHo
if afi] == M:
#BcTpeTunock elle ogHO MakCUMarnbHOe 3Ha4YeHne
#Y4ntbiBaem 310
kol_max = kol_max + 1

Bo3amoxkeH Takke xapakTepHbld TOoNbko Ans si3blka Python BapuaHT pelueHns (oveHb kpaTkuid). Hangute ero




I lepecTaHOBKM 2/IeMEHTOB

o OOMEH mecTamMu OBYyX 3rIEMEHTOB Crncka

[Mpumep 3apgauyn:. «llomMeHATb mectamn 2-U U 5-U aNeMeHTbl Cnucka.
[MpUHATL, YTO YyKasaHbl ‘peanbHble” HOMepa 3neMeHToB». 3agava
pellaeTcs aHasriormyHo 3agade obmeHa 3Ha4YeHUsIMU OBYX «IMPOCTbIX»
NepEMEHHBLIX.

vsp = a[l] #3anommHaem 3Ha4YeHue a[l]

a[l] = a[4] #9nemeHTy a[1] npucBanBaem 3Ha4YeHne Opyroro
#onemeHTa

a[4] = vsp #3OnemeHTy a[4] npucsavBaem
#'cTapoe' 3HadeHue anemeHTa a[l]

OGpaTuTe BHMMaHNE Ha UHOEKChI ANIEMEHTOB B nporpamme. MoXHO Takke NPUMEHUTb BapuaHT
obMeHa, OCHOBaHHbI Ha MHOXXECTBEHHOM NMpuUcBanBaHUn




[IMKTn4eCcKUmH COABUT DJIEMEHTOB CIIMCKA
B/I€BO

o [pn ymMKknMyeckom caBure aNEMeEHTOB BfiEBO HadarbHbIN
SNEMEHT 3anucbiBaeTcs Ha NocrnegHee MecTo B CNUCKe, a
OCTalnbHblE 3NIEMEHTbI CABUratoTCA BeBo Ha 1 no3uuuio:

| 2444 184 5«1 1594 1644 434 7 4104 179 33

Kak pewnTtb 3agady? Ecnu cOBUMHYTb BCe 3rIeMEHTbl, KpOMe HavanbHOro,
BNeBO, TO Mbl «MNOTepseM» HadanbHoe 3HadeHue (24). Ecnun e cHayana
3anucartb ero Ha rnocriegHee MecTo B CMUCKE, TO «MOoTepseTca» MnocreaHum
anemeHT (33). Kak ke ObITb? OTBET TakoM — HaO4o 3anoOMHUTb 3HaYeHue
Ha4anbHOro afleMeHTa B KakOW-TO BCroMoraTesisHOW NepeMeHHON :




vsp = alo]

Terlepb caBur BrieBO NMPOBECTU MOXKEM.

fori in range(n - 1):
ali] =afi +1]

OcTanocsk 3anucartb Ha nocnegHee MecTo B CNUCKE NCXOOHOoEe
3Ha4YeHne Ha4yalibHOro afieMeHTa.

a[n-1] =vsp

anMe‘-laHl/le. Lll/lKJ‘II/I‘-IGCKI/IVI caosur BJieBO MOXHO BbINOJIHUTD U C
NCnonb3oBaHUEM Cpe3a.
a=al1:len(a)] + [a[o]]

Ob6paTuTe BHMMaHME Ha OBOWHbIE KBaApaTHbIE CKOBKN (K CMUCKY MOX HO «NpubaBnTb» TONbKO
CMNCOK).




LInK1n4eCcKumr CABUT DJIEMEHTOB CIIMCKA

BIIPABO
o Cxema Takoro casura cnegyrowan.

| 24‘1 181 5715716143 71 101 17 33 |

[lporpamma pelleHus 3agaudn:

#3amoMuHaeM 3HayeHue ITOC/IeJHero 3JIeMeHTa
vsp =a[n - 1]
#CnBuraem sjieMeHTbI BIIPABO
for i in range(n - 1, o, -1):
ali] =ali-1]
#3amucpiBaeM 'CTapoe’ 3HaYeHHe MOC/IeHEero 3/ieMeHTa B Haya/io CIHCKa
alo] =vsp




OCHOBHBIE
orepaluu
CO

CIIMCKaMH

Onncanne W pesyILTaT

Istl + Ist2

Ofbeauaenne cruckos, [loayuasTes HOBBIL CHHCOK, B
KOTOPOM T0CTIE 3IEMeHTOR cnucka Ist]l maxomaTes ame-
MEeHTH croncka |st2 .

Mpusep:

Ist1 =[1,2,3]

Ist2=['raz", 'dva’]

Ist3 =lst1+Ist2

Ist3 —[1,2, 3, "raz’, "dva'|

Ist #n (mam n#+lst)

n-KpaTHoe NoBTopeHHe cnucka st . Pesynrtar — noserii
CITHCOK.

Mpusep:

Ist2=["raz", "dva’]

Ist2+3 — ['raz’,'dva’, 'raz", 'dva’, 'raz’, 'dva’]

Brubop u3 st snemeHTa ¢ HOMEpOM §, HYMepalis Ha-
uunaeTes © [ (nepsuit anesent mueer nomep ) Ecmm
i < ), oTcuéT BAET ¢ KoHUA (HoCTeNHI JIEMENT CIIICKR
mueeT HoMep —1).

Mpamep:

Ist3=[1, 2, 3, "raz’, "dva']

Ist3[2] — 3

Ist3[-2] — 'raz’

Cpes — cnmcok, cofepsaniuii aneMenTsl cuncka st ¢
HOMEPAMH OT i A0 j ¢ marosm k (3JeMeHT ¢ HoMmepom
i BXOJHT B HTOMOBBI CIHCOK, & S7EMEHT C HOMEDOM j
e He Bxogut). Ecnn b ve yikasan (Hcnois3osaH Bapi-
ant Ist [i:j]), To cuMBoIR BAYT NOIpA] (PABHOCIILHD
Ist [i:j:1]).

Mpusep:

Ist3=[1, 2, 3, "raz’, "dva'|

Ist3 [1:4] — [2, 3, "raz']

min( Ist )

OnpeienseTcs 3J0eMEeHT ¢ HAHMEHBIIHM SHaUeHHEM B
COOTBETCTERH ¢ AMDABHTHEIM (€CIOOBAPHEIMS ) HOpS-
KOM.

Mpusep:

Ist3=[1, 2, 3, 'raz’, 'dva']

min{lst3) — 1




DyHKIMA
HIIH ONEepPAans

Onncanne H pe3yasTar

max(Ist)

OnpeenseTes 3MeMeHT ¢ HanGOTLIINA JHATEHHEM B C0-
OTRETCTEHH ¢ AThABHTHEIM («CIOBAPHEIMS | TIOPSLTKOM.
[pruep:

Ist3=[1, 2, 3, 'raz', 'dva’]

max(lst3) — ‘raz’

3anMena IeMeHTa CIHCKA ¢ HOMEPOM i Ha IHAYEHIE X.
Ecin x SRISeTca cIHCKOM, TO HA MECTO JEMEHTA CIIHCc-
Ka ByaeT Berasnen cnucox. [Ipn 9ToM HOBEI crHCOK He
[Ipumepr::

Ist3=[1, 2, 3, 'raz', 'dva’]

Ist3 [2]="tri

Ist3 — [1, 2, "tri’, 'raz', 'dva’]

Ist3 [2]=[7.8]

Ist3 — [1, 2, [7, 8], 'raz’, 'dva’]

WIaneHHe M3 CIHCKA 3J1eseHTa © mHomepow i Hobnil
CIHCOK HE CO3IadTes.

[Tpruep:

Ist3=[1, 2, [7, 8], 'raz', 'dva’]

del Ist3 [2]

Ist3 — [1, 2, 'raz’, 'dva’]

3asmena cpeza cnucka st Ha sgeMenT MM CHNCOK X
(HECKOTLKD TEMEHTOR 3AMEHSIIOTCS HA X).

[Ipumepr::

Ist3=[1, 2, 3, 'raz', 'dva’]

Ist3 [2:4]="tri '

Ist3 — (1,2, t", 'r', "i", 'dva’]

Ist3 [2:4]="a"

Ist3 — 1,2 "a", "i', 'dva’]

OfpaTuTe BHHMAHHE, TTO CTPOKA HHTEPIPETHPYeTCH
KAK CIHCoK!

del Ist [i:j]

VialeHHe WIEMEHTOE, BXOJANMX B YKa3aHHEND cpes
(#BRIpE3AHNE cpesas ).

[ prep:

Ist3=[1, 2, 'a", "i', 'dva’]

del Ist3 [2:4]

Ist3 — [1, 2, 'dva’]




OcHOBHBIE
METO/IbI
CIITUCKOB

Onucanne m pe3yasrart

Jobapenue ajeMenTa X B KOHell CIHCKa Ist. X me MoxkeT
ObITh cruckon. Coz/laHus HOBOIO CIUCKA HE MPOHCXO0-
JTHT.

IIpumep:

Ist=["raz’,’dva’,’tri’,1,2]

Ist.append(3)

Ist — [raz’,’dva’,’tri’,1,2.3|

.extend(t)

Hobapirenne KopTeskKa WIH CIIHCKA t B KOHeI[ CIIHCKA 1st
(moxozke Ha 0ObeMHEHHE CIIUCKOR, HO CO3AHHSA HOBOTO
CIHCKA He IIPOHCXO/HT).

IIpumep:

Ist1=[1,2,3]

Ist2=["raz’,’dva’|

Ist1.extend(Ist2)

Istl — [1,2,3,'raz’,’dva’]

.count(x)

Onpeznerenne KoIHYecTBa 3JI€MEHTOB, DABHBEIX X, B
crucke lst. PesyneraT asnserca anciom.

ITpumep:

Ist=[1,2,3,’raz’,’"dva’,'raz’,’"dva’|

Ist .count('raz") — 2

.index(x)

Oupejesienne TepBoil cjleBa MO3UIAH 3JIeMEHTA X B
coucke lst. Eeqm takoro sinemeHTa HeT, BOZHHKAET CO-
obmmenne ob omubKe.

ITpumep:

Ist=[1,2,3,’raz’,"dva’, 'raz’,’"dva’|

Ist .index('dva’) — 4




Onucanue W pesyiaLTAT

VoaneHue aneMeHTa X B cicke st B neprofl ciesa noan-
. Ecian Takoro ajieMeHnTa HET, BOSHHKAET cooDlneHHe
ob omnubKe.

IMpanep:

Ist=[1.2.3, raz’. "dva’, 'raz’, "dva’|
Ist.remove( dva’)

Ist — [1.2,3,'raz’, raz’,'dva’]

Yianenne 3eMenTa ¢ HoMepoM 1 w3 cimeka lst. Ilpn
ITOM BELIAETCH IHAYMEHHE 3TOTO MeMEHTa | ¢H3BTede-
HHEs WIEMEHTA 13 ciicka). Eean nosep He ykasan, yia-
astercs nocae aEui snement. Hoswiil cnncok He cozgaér-
c.

IMpusepr:

Ist=[1,2,3, raz’, raz’. dva’]

\ Istinline lst.pop(3)] — 'raz’|

Ist — [1.2.3,"raz",'dva’]

Y Istinline lst.pop()| — "dva’|

Ist — [1,2,3,"raz’|

Ist . insert (i,x)

Brrapka 37eMeHTA WIH CIHCKA X B NO3HIHI 1 COHCKA
Ist. Ecom i>=0), pcraBka wagT B Hadano cnucka. Ecoam
izlen(lst), BeraBka nagt B konen concka. Hosedl com-
COK HE CO3Ia8TCs.

IMpusep:

Ist= [1,2,3,'raz’)

Ist.insert (3, 'tri’)

Ist — [1.2.3,7tri’", raz’]

CoprHpoBKa CIHCKa [0 Bo3pacTaHuio (B andasHTHOM
nopsake). Hosril ciscok He coznaéres.

Ipunep:

Ist=[1,2,3,'tri’, 'raz’]

Ist.sort()

Ist — [1,2.3.'raz’."tri]

Bamena nOpAIKA CleIDBAHNS VIEMEHTOB Ha OOPATHEIIL.
Hogrdil cnHcoK He cO31a8TCs.

IMpunep:

Ist=[1,2,3, raz’, "tri’]

Ist.reverse()

Ist — ['tri",'raz’,3,2,1]




[TpiMepsbI BbI30BOB PYyHKITHI:

>>> e=[56.8060, 57.1578, 57.4093, 56.1843, 57.2207]
>>> e

[56.806, 57.1578, 57.4093, 56.1843, 57.2207]
>>> len(e)

5

>>> max(e)

57.4093

>>> min(e)

56.1843

>>> sum(e)

284.7781

>>> sorted(e)

[56.1843, 56.806, 57.1578, 57.2207, 57.4093]
>>> e

[56.806, 57.1578, 57.4093, 56.1843, 57.2207]
>>>




oreparop in :

>>> h=['bonjour’,7,'hola’,-1.0,'npusiT']
>>>|f 71n h:
print ('3HayeHne ecTb B CrUCKE')

3Ha4yeHune ecTb B Crucke
>>>




Oornepauusd B3ATHUA CPE3a:

>>> h=['bonjour’,7,'hola’,-1.0,'npuBIiT]
>>> h

['lbonjour’, 7, 'hola’, -1.0, 'npuBiT’]
>>> g=h[1:2]

>>>

[7]

>>2>




o BepHemcs K nHcTpykumnm del n yogannum ¢ noMmoLLbo cpesa Noacnucok:
>>>a =[-1, 1, 66.25, 333, 333, 1234.5]
>>> del a[0]
>>> g

[1, 66.25, 333, 333, 1234.5]

>>> del a[2:4] # yonaneHne nogcnucka
>>> g

[1, 66.25, 1234.5]

>>> del a[}]

>>> g

[

>>>




[ I]prMepsI MONyAsIpHBIX METOAOB CITUCKA:

0
>>> colors=['red', 'orange’, 'green’]
>>> colors.extend(['black’,'blue']) # pacumMpaeT CANCOK CMUCKOM
>>> colors
['red', 'orange’, 'green’, 'black’, 'blue']

>>> colors.append('purple') # nobaBnaeT 3nemMeHT B CMNCOK
>>> colors
['red', 'orange’, 'green’, 'black’, 'blue’, 'purple']

>>> colors.insert(2,'yellow') # nobaBnseT aNneMeHT B YyKasaHHYH No3nuuto
>>> colors
['red', 'orange’, 'yellow', 'green’, 'black’, 'blue’, 'purple']

>>> colors.remove('black’) # ygansaeT anemMeHT 13 cnucka
>>> colors
['red', 'orange’, 'yellow', 'green’, 'blue’, 'purple']

>>> colors.count('red') # cHMTaeT KONMYECTBO NOBTOPEHNN apryMmeHTa Metoaa
1
>>> colors.index('green') # Bo3BpaLlaeT no3uuuio B CNUCKe aprymeHTa metoaa
3




Ellle HeCKO/IbKO MOJI€3HBIX METOIOB /1151
CITMCKA:

>>> colors

['red', 'orange’, 'yellow', 'green’, 'blue’, 'purple']

>>> colors.pop() # yaansieT n Bo3BpaLlaeT NocrneaHui arieMeHT Crmcka
'purple’

>>> colors

['red', 'orange’, 'yellow', 'green’, 'blue']

>>> colors.reverse() # cnncok B obpaTtHoM nopsigke
>>> colors

['blue’, 'green’, 'yellow', 'orange’, 'red']

>>> colors.sort() # COPTUPYET CNUCOK (BCMTOMHUTE O CPaBHEHUN CTPOK)
>>> colors

['blue', 'green’, 'orange’, 'red’, 'yellow']
>>> colors.clear() # ounwaet cnucok. Metog nossuncs B sepcumn 3.3. AHanor del color[:]
>>> colors

[]

>>>




[IpeobpazosaHue munos

0 O4yeHb 4YacTo NosBMSAETCS I'IOTpe6HOCTb B USMEHEHWUN CTPOK, HO HaAlNpAMYO Mbl
3TOro caenartb He MOXeM. Torga Ham Ha NOMOLLb npunuxXoadaT CrinCKn.

¢ [Npeobpasyem CTPOKY B CMIUCOK, U3MEHMUM CMUCOK, 3aTEM BEPHEM Ero B CTPOKY:

>>> s='Crpoka Ui U3MEHEHUs'
>>> [ist(s) # dynkius list() merraercs npeodpa3zoBaTh apryMeHT B CITUCOK

'["Cl', ','IJ,' |'p|3 |'0|" '}('3 "a',' ' 'V, "I[", 'J-_[', 'ﬂ" ' |, 'I/I',

3, 'M, 'e', 'H, 'e', 'H', 'i, '1]

>>> |st = list(s)

>>> |st[0]='M' # u3MeHsAEeM CIIUCOK, IMOJYUYCHHBINA U3 CTPOKH

>>> [st

INAY 'V S N v Y

[3MMTepH°eKHaH;‘] e

>>> s=".join(Ist) # npeoOpaszyem CIHCOK B CTPOKY C MOMOIIBIO CTPOKOBOIro MeToza join()
>>> g

'‘MTpoka a1t ~BMeHeHus'
>>>




o OTOenbHO pacCMOTPUM HECKOJSBKO MPUMEPOB CTPOKOBOIo MeToaa
join():
>>> A =['red’, 'green’, 'blue]
>>>""join(A)
'red green blue'

>>> " join(A)

'redgreenblue’

>>> %% igin(A)

'red***green***blue’

>>> MeTtopa join() NpuHUMaEeT Ha BXO[, CMIUCOK, KOTOPbIM HEOOX0ANMO
npeobpa3oBaTb B CTPOKY, a B KAYECTBE CTPOKOBOro 00beKTa
yKa3blBaeTCS COeANHUTENDb 3NIEMEHTOB CMNUCKa.




¢ AHanorm4yHo MoXxHo npeobpasoBaTb YNCNO K CIUCKY (Yepes3 CTPOKY) 1 3aTeM
N3MEHUTb NOMyYeHHbIN CMUCOK:

>>> N=73485384753846538465

>>> [ist(str(n)) # ymcno npeobpasyem B CTPOKY, 3aTEM CTPOKY B CMNCOK
[|7l, l3l’ l4l, l8l’ l5l, l3l’ l8l’ l4l’ l7l’ l5|’ I3l, I8I’

I4I’ l6l’ |5l, l3l’ |8l, l4l’ I6I’ l5l]

>>> Ecnn cTpoka coaepXuT pasgenurenb, TO ee MOXHO
npeobpasoBaTb K CMIMCKY C NOMOLLLIO CTPOKOBOro metoaa split(),
KOTOPbIN MO YMOJTYaHUIO B KaYeCTBE pa3genutenst ncnosb3yeT npoben:

>>>s='d a dd dd gg rr tt yy rr ee'.split()
s

['d', 'a’, 'dd', 'dd', 'gqg’, 'rr", 'tt', 'yy', 'rr', 'ee’]
>>>

Bo3bmemM gpyron pasgenurernb:

>>> s='d:a:dd:dd:gg:rr:tt:yy:rr:ee'.split(":")
>>> g

[Idl’ Ial’ lddl’ Iddl’ Iggl’ Irrl’ Ittl’ Iyyl’ Irrl’ Ieel]
>>>




o Mbl yxXe YyrnoMnHalin, 4To B Ka4ecTBe 3J1IEMEHTOB CIMUCKa MOTyT ObITb
0ObeKTbI NtOOoro Tuna, HanpuMep, CrNCKMK:
>>> [st=[['A', 1], [B",2], [C',3]]
>>> |st
I[A, 1], ['B', 2], [C, 3]]

>>> |st[0]

[A’, 1]

>>> [logobHble CTPYKTYPbl MCNOMb3YHTCS ANA XpaHEeHUsa MaTpuL,.
ObpalleHne (MU3MEHEHUE) K BITO)KEHHOMY CMNCKY NPOUCXOOANT Yyepes
yKasaHue AByX WHOEKCOB:

>>> |st[0][1]

1

>>>




[ IpakTrka

L=13,6,7,4,-5,4,3,-1] 1. Onpegenute cymmy anemeHtoB cnucka L. ECJIM cymma npeBbiwaeT 3HavyeHue 2, TO BbIBECTU Ha 3KPaH YMCIO N1EMEHTOB
cnucka. 2. OnpegennTb pasHOCTb MeX4y MUHUMAarbHbIM U MakcuMarnbHbIM ariemeHTamum cnucka. ECJIN abcontoTHoe 3HaveHne pasHocTy 6ornbLue 10,
TO BbIBECTU Ha 3KpPaH OTCOPTMPOBAHHLIN NO Bo3pacTtaHuto cnucok, MHAYE BbiBeCTU Ha akpaH pasdy «Pa3HOCTb MeHbLue 10».

L =[3, 'hello', 7, 4, 'npuseT', 4, 3, -1] Onpegenute Hanu4ne cTpokn «npueeT» B cnucke. ECJIU takasa ctpoka B cnvcke npucytcteyeT, TO BbiBECTU €€ Ha
3KpaH, nosTopmB 10 pas.
L =[3, 'hello', 7, 4, 'npuseT', 4, 3, -1] Onpegenute Hanu4mne cTpokn «npueeT» B cnucke. ECIIU Ttakasa ctpoka B cnvcke npucytcteyeT, TO yganuTb ee 13

cnucka, MHAYE nobaButb CTpoKy B cnncok. MNMogcumTaTth, CKOMNbKO pa3 B cnucke Bctpevaetcs vncno 4, ECJIM 6onblie ogHoro pasa, TO ounctutb
CMUCOK.

Hanuwwute nporpammy, koTopas 3anpalumBaeT y nonb3oBaTens ABe CTPOkM U DOPMUPYET 13 STUX CTPOK CMMCOK. ECnn cTpokM coCToAT TOMbKO U3 YMcen,
TO NnporpamMmMa fo6aBnsieT B cepefnHy Crnncka cymmy BBEAEHHbIX YNCeN, MHave AoGaBnsieTcs CTpoka, 06pa3oBaHHas U3 CNUSHUSA ABYX BBEAEHHbIX

paHee CTpOoK. MIToroBasi CTpoka BbIBOAMTCS HA 3KPaH.

3apaH cnucok cnos. Heobxoanmo BbiGpaTh 13 HEro criydaiHoe cnoso. 3 BbIGpaHHOro cny4anHoro crioBa criydaniHo BbibpaTb ByKBY M NONpPoCcUTb
nonb3oBaTtens ee yragatb.

3apaH cnucok cnos: ['camoBap', 'BecHa', 'neto’]

Bbibupaem cnyyanHoe croso: 'BecHa’

Bbibupaem cnyyanHyto 6yksy: 'c'

BbiBOAMM Ha 9KpaH: BE?Ha

MNMonb3oBaTenb NbiTaeTcsa yragaTtb OyKBYy.

Mopacka3ska: ncnonb3ynte metog choice() mogynsa random.

Hangute Bce 3Ha4eHusa pyHKkummM y (X) = x2 + 3 Ha uHtepsane ot 10 go 30 ¢ warom 2.

L =[-8, 8, 6.0, 5, 'ctpoka’, -3.1] Onpeaenntb CymMMy 4mcen, BXOAALLMNX B CNUCOK L. [Todcka3ska: ons onpeaeneHnst Tuna o6bekta MOXXHO BOCMONb30BaTLCA
cpaBHeHuneM Buaa type(-8) == int.
[aH cnncok YncnoBbIxX 3Ha4YeHUN, HacuuTbiBaoWwmun N anemMeHToB. [oMeHANnTe MecTamun NepBYyIO U BTOPYHO NOSTOBUHBI CNIUCKA.




